

法國校園疫情新對策：一旦出現新病例，唯有接種疫苗的學生可以到校上課

駐法國代表處教育組

新學年將從 2021 年 9 月 2 日開始，距今尚有近一個月的時間。法國新聞廣播電台（France Info）的晨間新聞（la Matinale）在 7 月 28 日邀請了國民教育部部長布朗凱（Jean-Michel Blanquer）為大家宣布新的校園健康措施：「雖然健康通行證（passe sanitaire，即疫苗護照）不會在校園內推動，但我們還是制訂了相關規定，按照病毒傳播情形，規劃出四種可能情境與相應措施。」

根據布朗凱部長的說明，在小學和幼稚園，將與去年一樣，「只要出現一例就立即停課」；至於初中和高中，則是「只有未接種疫苗的學生不去學校，接受遠距教學」，其他人則可繼續到校上課。記者追問，是否指沒打疫苗的學生得待在家，打過疫苗的人才能在學校上課？部長回答：「正是如此。」

教育部推動這些措施時所依循的是「兩害相權取其輕」的邏輯：「這些措施的目標，在於盡量讓多數學童繼續上學。」部長並補充道：「我們的方針是保持學校整體的開放。目前學校是開放狀態，未來幾個月也將繼續保持。」他還表示：「我相信今年的突發狀況本就會比去年少，更何況如果學生都打了疫苗。」

此外，為了盡可能地提升中學的疫苗接種率，教育部長也宣布開學後「將設置 6,000 至 7,000 個疫苗接種中心。」總統馬克宏（Emmanuel Macron）曾於 7 月 12 日保證，一開學就會在校園內推動為初中生、高中生和大學施打疫苗。不過，12 歲及以上孩童於 6 月中旬起已經可以開始接種疫苗。

未強制教師施打疫苗

國民教育部官網在 7 月 28 日公布 2021-2022 學年度的校園衛生規定，依據病毒流傳的四種程度制訂了四種相應情境與措施。

在第一級（綠色）、第二級（黃色）、第三級（橙色）、第四級（紅色）情境中，初中及以上的學生在室內都必須配戴口罩。雖然在第一級情境中，

小學生無須強制佩戴口罩，不過布朗凱部長指出：「我擔心開學時情況已不是第一級。」在第二級情況中，學生仍可進行室內運動與體育活動，但必須保持兩公尺的社交距離。

若是情勢發展到橙色（即三級）以上（也就是三級與四級），高中將在條件允許下交替進行實體教學與遠距教學，且只有小學生能夠在學校餐廳用餐。一旦達到最嚴重的第四級，則必須混合實施遠距與實體課程，在校人數僅能維持在原本的一半，運動與體育課只能在戶外進行，同樣須維持兩公尺的社交距離。

國民教育部指出：「為了確保相應措施能夠即時並且合乎比例，將視情況以全國或省（département）、學區（académie）、大區（région）等地區分級施行。」

為了限制病毒傳播，國民教育部也規定，應趁學生不在時，讓教室每小時通風「至少五分鐘」。另外，也建議學校配置行動偵測器，測量室內二氧化碳濃度。

即使目前某些職業的從業人員必須接種疫苗，不過，在訪問的尾聲，布朗凱部長再次表示不會強制教師施打疫苗：「現階段看來尚無必要，因為教師施打疫苗的比例相當高，我認為已超過了 80%。」然而，他也警告：「強制教師接種是最終手段，要避免這種情況，其接種比例必須盡快朝 100% 前進。假如接種疫苗的教師比例過低，我們將不得不朝此方向進行。」

安排上的困難與風險

全國中等教師工會（SNES-FSU）秘書長蘇菲·維尼迪泰（Sophie Vénitay）雖然支持大規模施打疫苗，但也認為執行上相當困難：「有部分初中一年級學生未滿 12 歲，因此還不能接種疫苗，我們要拿這些學生怎麼辦？」

她接著質疑：「至於 12 歲到 16 歲的學生，接種疫苗的時間相對較晚，比例因此不高。9 月開始的新措施是否也包括這些學生？另外，又會是誰來監督學生的疫苗施打情形？」

根據去年生效的規定，在小學校園中只要出現一個新病例，就必須停班一週。小學教師工會（SNUipp-FSU）秘書長吉斯蘭·黛薇（Guislaine David）認為，這種作法「能夠讓教師團隊放心，因為這是在去年度避免

傳染的唯一方式。」

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde

